

Молодой БОЛЬШЕВИК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 13 (1557) 30 января 1952 года, среда. Цена 20 коп.

УЧЕНИЧЕСКИЕ КОМСОМОЛЬСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Партия большевиков, советское правительство повседневно заботятся о воспитании юных граждан нашей социалистической Отчизны. Из года в год в советской стране возрастает число школ и количество учащихся, повышается качество преподавания. Только в Омской области в настоящее время работает более двух с половиной тысяч школ, в которых обучается свыше 245 тысяч детей.

Большие, почетные задачи, стоящие перед советской школой, требуют дальнейшего улучшения деятельности ученических и учительских комсомольских организаций.

Недавно в редакции «Молодого большевика» состоялось совещание секретарей и членов комитетов ученических организаций. Как показало совещание, многие школьные организации, руководствуясь решениями XI съезда и VII пленума ЦК ВЛКСМ, стали активнее бороться за глубокие, прочные знания учеников, за точное соблюдение «Правил для учащихся», стали интереснее и многообразнее строить внеклассную работу.

Немалый опыт накопили, например, комсомольские организации первой, тридцать первой, тридцать второй, двадцать третьей железнодорожной школ города Омска. Здесь члены ВЛКСМ в тесном сотрудничестве с учителями упорно добиваются высокой успеваемости, активно участвуют в предметных кружках, в самодеятельных и физкультурных коллективах, проводят интересные вечера, читательские конференции, горячо обсуждают на собраниях волнующие учеников вопросы. Комсомольцы в этих школах постоянно заботятся о своих младших товарищах — пионерах.

Однако, во многих школах Большеуковского, Горьковского, Шербакульского, Колосовского, Называевского районов воспитательная работа комсомольских организаций малосодержательна, не наделяет каждого учащегося на успешное

овладение основами наук. Широкий и многообразный круг забот ученических комсомольских организаций. Они — верные помощники директоров школ во всей учебно-воспитательной работе.

Залог успеха их деятельности — в тесном сотрудничестве с преподавателями, учительскими комсомольскими организациями, пионерскими вожаками. Учителя всегда могут во многом им помочь, подсказать, посоветовать, во время предостеречь от неправильных шагов и решений.

Большинство ученических организаций многочисленно по своему составу, многие из них насчитывают в своих рядах свыше ста, а то и более членов ВЛКСМ. А это значит, что центром воспитательной работы должны стать классные организации, комсомольские группы. Отсюда задача комитетов ВЛКСМ — повышать их роль в деятельности обще-школьных организаций, повседневно учить их вожakov практике работы.

Комсомольская работа в школе требует конкретного руководства со стороны райкомов ВЛКСМ. Между тем, некоторые райкомы, например Колосовский, Калачинский, Кировский, все еще плохо руководят общешкольными и классными организациями, комсомольскими группами. В пятнадцатой школе Сталинского района слабо работает ученическая организация, активисты не знают, что им делать, а райком это никак не беспокоит.

Сейчас, когда в школах нашей страны идет второе, решающее учебное полугодие, необходимо уделить ученическим организациям особое внимание. Нужно повседневно добиваться, чтобы каждый член ВЛКСМ был примером в учебе и поведении, чтобы каждый ученик уже сейчас, не теряя драгоценного времени, упорно, настойчиво готовился к предстоящим переводным и выпускным экзаменам, а также к экзаменам на аттестат зрелости.



Молодые рабочие и специалисты Московского автозавода имени И. В. Сталина выступили инициаторами социалистического соревнования за снижение расхода металла на каждое изделие. НА СНИМКЕ: бригадир слесарей комсомолец П. М. Глазков (справа) подшивает обращение ко всем рабочим, технологам, конструкторам, к комсомольцам и молодежи автозавода о соревновании за экономию металла. Фото В. Зунина. (Фотохроника ТАСС).

По примеру москвичей

По почину москвичей в Омском трамвайном тресте ширится соревнование за экономию металла на каждом изделии. Технорук тов. Малахов и начальник парка тов. Бадьянов разработали новую технологию изготовления моторно-осевых и бугельных подшипников из графитированного чугуна, взамен дорогостоящих — бронзовых. В результате внедрения этого предложения бюджет сэкономлена в год тонна цветных металлов.

Станочник комсомолец Юрий Лобовкин овладел тремя специальностями: токаря, фре-

зеровщика, строгальщика. Вместе со своим сменщиком тов. Грушко он борется за экономию металла. Ломаные оси вагонных скатов используются ими для изготовления малых ведущих шестерен. Сбережено 700 кг. высококачественной стали.

Трудоемкую работу изготовления буксовых крышек, которую раньше производили вручную, кузнец тов. Барковский предложил заменить штамповкой. Он приспособил для этой цели пневматический молот. Сократилась одна производственная операция, улучши-

лось качество изделий, экономится металл. Творческая мысль рационализатора позволила в несколько раз поднять производительность и снизить себестоимость кузнечных работ.

Начальник механического цеха тов. Бернер приспособил старые коллекторы ДМ-1.А для якорей мотора ДТИ-60. Это дало возможность не заказывать их на других заводах.

А. ТИМОФЕЕВ, зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

НОВЫЕ ШТАМПЫ

Мастер Омского паровозного депо тов. Красилюков совместно с кузнецами изготовил и применил на поковочных работах новые штампы. Теперь старые рессоры используются на изготовлении гаек, а из снятых с паровозов дымогарных труб штампуются всевозможные шайбы. На паровых молотах отковываются из отходов стали пластинчатые пружины для тормозных крышек.

Благодаря этому будет сэкономлено в год несколько тонн стали.

На заводе «Машиностроитель»

По-стахановски трудятся кузнецы завода «Машиностроитель», соревнуясь за экономию металла на каждой операции.

Комсомолец Виктор Ковейша и его подручный Виктор Беляев, изыскивая возможности сберечь металл на поковочных работах, сократили до минимума все припуски. Благодаря этому, они экономят по 22 кг металла на каждой детали. Тов. Сизов, изготовляющий новый вид поковки — округляющее долото для буровой установки — снизил вес заготовки

на 13 килограммов.

Литейщики гг. Михайлов и Муравинский подали предложение пересмотреть технологию литья для пневматических молотов «ПМ-25» и «ПМ-26», чтобы удалить излишние прибыли на деталях. Техник тов. Микряевский горячо поддержал стахановцев и помог им осуществить предложение. Были изготовлены с учетом экономии металла новые модели. На отливке двух деталей сберегается 7 кг. чугуна.

Д. ГРИГОРЬЕВ.

Сибирский лес — Родине!

Первенство будет за нами

Еще до начала сезона во всех первичных комсомольских организациях колхозов и лесопунктов нашего района прошлись собрания по вопросу: «Задачи комсомольцев и молодежи в выполнении плана лесозаготовки». Комсомольцы взяли обязательство: досрочно завершить лесозаготовку.

Сейчас в лесу работают 140 комсомольцев, 14 из них — на механизмах.

Особенно успешно трудятся комсомольцы Большеярцевского лесозагот. участка. Нина Павловская на электролебедке ежедневно выполняет нормы на 120—150 процентов; электроильщик Роман Гедзик перекрывает задания более, чем в два раза; электролебедчик Александр Русинев дает по две нормы за смену, а молодой механик ПЭС-60 Федор Голубев выполняет задания на 160 проц.

Высоких производственных показателей добились также комсомольцы и молодежь Кузнецовского лесозагот. участка, соревнующиеся с большеярцами.

Комсомолец - электролебедчик Скуратов уже стрелевал более 2,300 кубометров леса. Шофер Александр Кузнецов ежедневно вывозит на 6—8 кубометров больше, чем предусмотрено по норме.

После рабочего дня комсомольцы и несоюзная молодежь собираются в красном уголке. Здесь подводятся итоги, вскрываются недостатки, намечаются меры по их устранению. В красном уголке молодежь читает газеты, слушает радио, играет в шашки, шахматы.

Готовясь к районной отчетно-выборной конференции, комсомольцы района поставили задачу — завершить план лесозаготовки к 20 марта.

Районная комсомольская организация направляет усилия на то, чтобы удержать первенство в областном соревновании и переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ.

Н. ПИРОГОВ, секретарь Тевризского райкома ВЛКСМ.

В авангарде

Комсомольцы Бакинского лесозагот. участка Седельниковского района включились в соревнование за выполнение плана лесозаготовки к 10 февраля.

На заготовке и вывозке древесины молодежная бригада из колхоза им. Ильича, возглавляемая комсомольцем тов. Чертоласовым, ежедневно выполняет нормы до 180 процентов. Она удерживает переходящий красный флажок.

Лесозаготовители бригады тов. Жигунова (сельхозартель им. Хрущева), чтобы выполнить повышенные обязательства, переставили свои силы, уплотнили рабочий день, ускорили темпы. Теперь они ежедневно перевыполняют задания.

Больших успехов на трапезировке леса добились члены ВЛКСМ тов. Глебов из колхоза им. Ильича и тов. Гириш из колхоза им. Молотова. Они ежедневно дают по полторы нормы.

М. ГРИЦИНА, секретарь Седельниковского райкома ВЛКСМ.

От Совета Министров Союза ССР и Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) с глубоким прискорбием извещают, что 26 января в 18 час. 50 минут после продолжительной и тяжелой болезни (рак почки) в Кремлевской больнице в Москве скончался вождь монгольского народа, Премьер-Министр Монгольской Народной Республики, член Политбюро Монгольской Народно-Революционной Партии, верный друг Советского Союза маршал Чойбалсан.

СОВЕТ МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ВСЕСОЮЗНОЙ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

К КОНЧИНЕ МАРШАЛА ЧОЙБАЛСАНА

Всенародный траур в Монгольской Народной Республике

УЛАН-БАТОР, 27 января. (ТАСС). В связи с кончиной вождя монгольского народа Премьер-Министра Монгольской Народной Республики

маршала Чойбалсана Совет Министров Монгольской Народной Республики объявил всенародный траур по всей Монгольской Народной Республике.

ВЫШЕ УРОВЕНЬ КОМСОМОЛЬСКОЙ РАБОТЫ В ШКОЛЕ!

РАСТЕТ КУЛЬТУРНЫЙ УРОВЕНЬ УЧАЩИХСЯ

Э. ТИМОФЕЕВА (школа № 64).

Как уже сообщалось в нашей газете, на днях редакция газеты „Молодой большевик“ провела совещание секретарей и членов комитетов ученических комсомольских организаций школ Омска. Участники совещания поделились опытом работы, рассказали о том, как

они борются за высокую успеваемость, за разностороннее культурное развитие учащихся, и о том, как учащиеся-комсомольцы помогают своим младшим товарищам — пионерам.

Ниже публикуются некоторые выступления участников совещания.

ПЕРВАЯ ЗАПОВЕДЬ



Наша комсомольская организация активно помогает учителям в борьбе за глубокие знания. Систематически обсуждаются вопросы успеваемости на собраниях классных организаций;

ученицы, имеющие двойки, вызываются на заседания комитета, куда приглашаются и учителя. Прежде всего, комсомольцы выясняют причину неуспеваемости и, если оказывается, что девочка самостоятельно слабо разбирается в материале, на помощь ей приходят товарищи. Иногда на заседаниях комитета присутствуют родители или члены родительского комитета.

Для повышения успеваемости комитет комсомола стре-

Е. ХОЛЗЕНЕВА (школа № 22 Ом. ж. д.).

мится поднять культурный уровень учащихся. В школе работает много предметных кружков. Охотно посещают девочки кружок внешней политики. Они глубоко интересуются событиями международной жизни, проводят в классах политинформации о событиях в Корее и Египте, о строительстве новой жизни в странах народной демократии.

Ученицы старших классов — члены фотокружка — уже изучили несколько систем фотоплакатов, провели конференцию «История развития фотографии», оформили фотовитрину, оборудуют фотолaborаторию.

В школе работает ученическая лекторская группа. Прочитаны лекции о революционной деятельности товарища Сталина, о Зое Космодемья-

ской, Александре Матросове, о борьбе молодежи за мир.

На днях комсомольцы девяти классов провели географическую конференцию: «Вот она, Америка».

Большую роль в борьбе за повышение успеваемости играет стенная печать — классная и общешкольная. На страницах газеты девочки рассказывают о товарищеской взаимопомощи, критикуют нерадивых. Лучшие ученицы пишут о том, как они добиваются хорошей успеваемости.

При подготовке к урокам многие девочки пользуются дополнительной литературой, посещают школьную библиотеку и читальный зал.

Благодаря хорошо организованной товарищеской помощи и интересной, содержательной внеклассной работе успеваемость в школе к концу первого полугодия значительно повысилась.

КАК МЫ ПОПОЛНЯЕМ СВОИ РЯДЫ



К началу учебного года комсомольская организация вашей школы насчитывала уже 290 человек, однако значительная часть учащихся 8—10 классов была

вне комсомола. Поэтому одной из важных задач вновь избранного комитета ВЛКСМ явилось проведение широкой разъяснительной работы о славленном Ленино-Сталинском комсомоле.

По плану комитета в классах и пионерских отрядах начались подготовка к беседам и сборам о комсомоле.

Преподаватель истории Ксения Ивановна Архипова прочитала лекцию: «Боевой путь комсомола». По инициативе комитета для школьников был прочитан ряд других лекций, связанных с жизнью комсомола и молодежи. Глубокое впечатление на девочек произве-

Т. ВАЙНТРУБ (школа № 13 Ом. ж. д.).

ла лекция «Молодежь мира в борьбе за мир».

Значительную работу среди несоюзной молодежи ведут классные комсомольские организации. Ежемесячно созываются открытые тематические собрания. Интересно прошли такие собрания: в 9 «в» классе на тему «Знания — наше оружие в борьбе за коммунизм. Как ты владеешь этим оружием?» и в 10 классах «б» и «в» — о стройках коммунизма. «Есть ли жизнь на планетах».

В первом полугодии комитет организовывал несколько культурных походов в театры. В ТЮЗ'е мы просмотрели спектакли «Правда о его отце» и «Побег», в драматическом театре — «Под золотым орлом».

Тесное и повседневное общение комсомольцев со всеми учащимися с каждым днем все больше привлекало молодежь к жизни организации. За четыре

месяца наша комсомольская семья приняла 70 новых товарищей. Теперь у нас — 18 классных комсомольских организаций. В трех десятых классах все девушки — комсомолки.

На днях наша организация еще пополнит свои ряды и будет насчитывать более 400 человек.

Вновь принятые в комсомол с первых дней включаются в активную общественную жизнь: проводят беседы и политинформации в своих классах и в пионерских отрядах, работают вожатыми. Так, Тамара Казанцева провела в 7 «д» беседу «За честь родной школы», Лиля Сынах рассказала девочкам 6 «б» и «в» классов о Третьем Всемирном фестивале молодежи и студентов в Берлине, Галя Семенова и Гера Носова изъявили желание работать отрядными вожатыми.

В комсомол мы принимаем достойных носить высокое звание ленинца. — тех, кто хорошо учится и примерно ведет себя.

В ДРУЖБЕ С ПИОНЕРАМИ



Успех пионерской работы во многом зависит от повседневной, действенной помощи дружин и отрядам со стороны комсомольской организации.

В минувшем учебном году члены комитета мало интересовались жизнью своих младших товарищей, не посещали отрядные сборы. Эти недостатки были вскрыты на отчетно-выборном комсомольском собрании. Вскоре мы познакомились и с постановлением VII пленума ЦК ВЛКСМ — оно явилось большим событием в жизни советской школы.

Нужно перестроить работу — такой вывод сделали члены комитета.

На следующем собрании был поставлен вопрос о выполнении решений пленума. Заслушали отчет члена комитета Аси Цоглиной. Здесь же выяснилось, что пионервожатая Костина не посещает свой отряд. Комсомольцы осудили Ко-

Л. АКСИНИНА (школа № 31).

стину за недобросовестное отношение к общественным обязанностям. Теперь работа наладилась.

В день рождения товарища Сталина в этом отряде прошла очень интересный сбор: «Сталин — наше знамя боевое». Все пионеры здесь успевают.

В школе систематически проводятся семинары вожатых, на них разбираем вопросы планирования и руководства работой отряда. На одном из таких семинаров лучшей пионервожатой Римма Жирова поделилась своим опытом.

Члены комитета — частые гости в отрядах, на заседаниях совета дружины.

Пионерская жизнь стала значительно интереснее. Комсомольцы 7 «д» класса взяли шефство над третьим классом. Семиклассники часто ходят к своим подшефным, помогают пионервожатой проводить сборы, разучивают с малышами различные игры.

Немало хороших дел и у

пионеров 4 «б» класса, где вожатой комсомолка — восьмиклассница Алла Либрих. В отряде прошли сборы: «Мы за мир», «Правила для учащихся — закон школьника». Девочки охотно помогают друг другу в учебе. Систематически выходит отрядная газета «Пионерка».

Когда страна отмечала десятилетие со дня гибели Зои Космодемьянской, в школе состоялась встреча учащихся с художником тов. Щенотовым, воплотившим на своих полотнах бессмертный образ героини-комсомолки. Он рассказал о поездке в село Петрищево, о встрече с матерью Зои, о своей работе над картинами.

По инициативе комсомольцев был организован культурный поход на спектакль «Аттестат зрелости», а потом проведено его обсуждение с участием артистов. В зимние каникулы комсомольцы 8 «в» класса помогали пионерам готовиться к соревнованиям на приз «Пионерской правды».

С каждым днем крепнет наша дружба с пионерами.



Внеклассную работу с учащимися мы ведем по заранее намеченному плану, стараемся разнообразить ее формы, добиваемся, чтобы она расширяла и углубляла знания учащихся.

Подготовка к вечерам, конференциям, собраниям всегда начинается заранее. Оформление всегда соответствует поставленной теме.

Отмечая 33-летие Ленино-Сталинского комсомола, комитет провел открытое комсомольское собрание на тему: «Комсомольцы в борьбе за мир». К этому дню был выпущен специальный номер общешкольной газеты, стены украшены лозунгами. На эту же тему были написаны сочинения, лучшие из них зачитывались на собрании. Ученица 10 «а» класса Борисова рассказала о Всемирном фестивале молодежи в Берлине, а ученица 8 «а» класса Ноженко — о праздниках песни в Омске. Потом наша самодеятельность дала концерт.

Великий Октябрь мы отметили вечером-конференцией на тему: «И Русь не та, и русские не те».

Торжественно прошла литературная конференция 9—10 классов: «Образ И. В. Сталина в литературе и изобразительном искусстве».

Неплохо ведут культурмассовую работу и классные организации. Здесь можно услышать беседы на самые разнообразные темы: «Культура советской школы», «Честность и правдивость», «История города Омска», «Достижения науки и техники», «Лицо буржуазного спорта». Комсомольцы 8 «в» класса провели читательскую конфе-

ренцию по книге Ю. Фучина «Слово перед казней».

Культмассовый сектор комитета, возглавляемый ученицей 10 «б» класса Кузнецкой, часто организует культпоходы. Комсомольцы побывали в музее изобразительных искусств, на выставке работ омских художников, а в ТЮЗ'е посмотрели спектакли: «Аттестат зрелости» и «Побег».

Просмотр «Вишневого сада» помог десятиклассникам, которые изучают творчество Чехова, лучше понять трактовку образов и эпоху, в которой жили и действовали персонажи пьесы. После коллективного просмотра фильмов «Большой концерт», «Тарас Шевченко» в классах состоялось оживленное обсуждение.

Успешно прошла литературная конференция, посвященная 28-летию со дня смерти Владимира Ильича. «Образ Ленина в творчестве Горького» — на эту тему сделала доклад десятиклассница Бунина, а ученица Баутина выступила с докладом «Образ Ленина в творчестве Маяковского». На конференцию комсомольцы пригласили заслуженного артиста республики тов. Ратомского, который рассказал о работе над образом Ленина в пьесе Вишневого «Незабываемый 1919-й».

С удовольствием занимаются девочки старших и младших классов в хоровом, балетном, литературном кружках. В период выборов в народные суды участники самодеятельности дали концерты в школе № 33, в электротехническом техникуме, на мясокомбинате, и везде избиратели благодарили юных артистов.

Много интересного у нас и в будущем. В начале февраля учащиеся старших классов встретятся с бывшими выпускниками школы, ныне студентами различных вузов страны.

В НАШИХ КРУЖКАХ

С. КУЧКОВСКИЙ (школа № 23 Кировского района).



В решении VII пленума ЦК ВЛКСМ большое место уделено трудовому воспитанию учащихся.

Хочется рассказать о том, как наша комсомольская орга-

низация, совместно с пионерской дружиной, проводит в жизнь эти указания.

В школе работают различные кружки. Авиамодельным руководит член комитета Юрий Лысов, который уже несколько лет занимается моделизмом в районном Доме пионеров. Юра охотно передает знания своим товарищам. Ребята изготовили 18 паперных и 2 фюзеляжных модели, а сейчас решили построить модель самолета с бензиновым моторчиком.

Успешно работают кружки: физический, математический, юных мичуринцев и «умелье руки». Мальчики мастерят и чинят наглядные пособия, которые используются на уроках. Ряд самоделок хранится в нашем пионерском музее. Здесь и геометрические фигуры, и разрезные модели рыб, цветов, птиц, и физические приборы.

Есть у нас и кружок рисования. Комитет комсомола и совет дружины провели конкурс на лучший рисунок по темам: «Наша родина» и «Народы мира в борьбе за мир». На конкурс было подано более 50 рисунков. Работы семиклассников Штягина, Пихтовникова и Шакуро получили хорошую оценку.

Сейчас комсомольцы и пионеры проводят интересную игру: путешествие по великим стройкам коммунизма. Каждый отряд должен пройти один из этапов путешествия, рассказать об одной из сталинских стройек. Путешественники, разумеется, остаются дома, но мысленно они уносятся далеко — на Волго-Дон, к берегам Цимлянского моря, в новый город Комсомольск. С дороги они пишут письма, в которых рассказывают о городах, лежащих на пути следования, их промышленности и культуре. Альбомы путешественников уже превратились в увлекательные наглядные рассказы о днях великих стройек. Комсомольцы 7 «б» класса сделали макет Главного Туркменского канала. Закачивается изготовленная макета Волго-Дона. В конце игры все отряды соберутся вместе, и ребята расскажут о том, что они успели узнать и увидеть в этом необычном путешествии.

Недавно кружковцы Московского Дома пионеров прислали нам письмо и брошюру о своей работе. Мы ответили московским товарищам и думаем в дальнейшем обмениваться с ними опытом.

Большинство комсомольцев и пионеров нашей школы занимается в кружках. Это помогает нам успешнее овладевать знаниями. Пять классных комсомольских организаций и два пионерских отряда окончили первое полугодие со стопроцентной успеваемостью.

3. Организующая роль комитета

Комсомольцы называют комитет ВЛКСМ своим «штабом». Все мероприятия первичной организации осуществляются под его руководством.

Между членами комитета распределены обязанности, и каждый из них отвечает за определенный участок работы. Михаил Поташенко, например, возглавляет сектор спортивной работы. Яков Баур — руководитель политмассовым сектором, Елизавета Головно — культурно-массовым.

Наставниками комсомольских активистов являются секретарь парторганизации тов. Кукса, председатель артели тов. Емельянец, коммунисты тт. Быструшкин, Федоров и другие. Они повседневно интересуются деятельностью комсомольцев, своевременно подсказывают, какие очередные задачи следует решать, помогают довести начатое дело до конца.

Секретарь комитета В. Богатырев, разрабатывая план работы, обязательно советуется с членами комитета, которые, в свою очередь, беседуют с комсомольцами, выясняют их запросы и желания. Так создается план. Он утверждается на заседаниях комитета, которые проводятся не реже двух раз в месяц.

Комитет ежемесячно проводит комсомольские собрания. На обсуждение выдвигаются разнообразные вопросы жизни организации: об участии комсомольцев и молодежи в социалистическом соревновании и в культурно-массовой работе, о развитии спорта, о ходе политической учебы и другие. Повестка и день проведения собрания согласовываются с парторганизацией, правлением и заранее сообщаются группам. В день собрания правление предоставляет транспорт для комсомольцев, живущих в бригадах.

После того, как намечены мероприятия, — задача комитета: правильно расставить силы для их выполнения, проинструктировать исполнителей.

Вот как решался, например, вопрос об организации художественной самодеятельности. Сразу же после открытого комсомольского собрания комитет вместе с группоргами собрался на заседание. Постановили создавать кружки в каждой бригаде. Руководство кружками

поручено было Владимиру Богатыреву, Зое Белиевой, Марии Смирновой, Зое Мамонтовой, комсомолкам — учительницам Нине Сергеевич, Марии Спириной, Григорию Мецкер и другим. На этом же заседании договорились о том, как достать материал для хора, драмкружков, попросили председателя артели выпустить журнал «Колхозная самодеятельность», написали письмо в областной Дом народного творчества. А еще через несколько дней секретарь комитета собрал на совещание всех руководителей кружков, чтобы решить вопросы кружковой работы.

Комсомольцы выполнили поручения — кружки были созданы. Но не хватало музыкальных инструментов. В Богатырев вместе с Михаилом Поташенко доложили о просьбе молодежи на заседании правления. Их поддержали. Комсомольцы получили 2 гармонии, 2 балалайки, 2 мандолины.

Для молодых физкультурников куплено 5 волейбольных мячей и 3 сетки. Недавно правление дало согласие приобрести для спортсменов 30 пар лыж и 14 партий шахмат.

Важное место в работе комитета занимает контроль за исполнением решений.

В настоящее время наступила решающая пора в политической учебе комсомольцев и молодых колхозников. О том, как проходят занятия в семи бригадах артели, как слушатели посещают и усваивают материал, комитет постоянно информирует пропагандисты и группорги. Комитет своевременно принимает меры, если нарушается ход занятий.

В середине января комитет, в присутствии пропагандистов и группоргов, рассмотрел вопрос о ходе занятий в кружках и решил вынести его на обсуждение ближайшего комсомольского собрания.

В артели — 7 комсомольских групп. Поэтому одной из своих важных обязанностей комитет считает учебу группоргов. В этих целях с группоргами был обсужден вопрос о планировании работы группы и проведен семинар по обмену опытом.

Каждый группорг имеет дневник работы и тетрадь учета комсомольских поручений,

дважды в месяц проводятся собрания групп.

Для того, чтобы успешно выполнить все мероприятия, намечаемые планом, комитет опирается на широкий актив, стремится привлечь всех комсомольцев к выполнению общественных поручений. Одни являются членами контрольных постов, другие — агитаторами, третьим поручено выпускать «боевые листки». На выполнении поручений растет актив организации.

Однажды молодой комсомолке Варе Молибога дали задание привести в порядок красный уголок в пятой бригаде. Она справилась с этой работой. Другой раз группорг Екатерина Баулина поручила ей выявить неисправные детекторные приемники в домах колхозников. Молодая комсомолка выполнила и это поручение. Затем комсомольские активисты посоветовали Варе изучить брошюру «Как правильно доить коров». Она прочла ее дома, а на другой день ознакомила с ней всех доярок фермы. После этого ей поручили заведывать передвижной библиотечкой. Так растет молодая комсомолка.

Комитет ВЛКСМ стремится найти дело каждому комсомольцу по его способностям. Нина Мишина, например, выступает с лекциями. Зоя Мамонтова увлекается художественной самодеятельностью, — ей доверили руководство кружком.

Трем комсомолкам во главе с Елизаветой Гор поручили взять шефство над потерявшими трудоспособность стариками Кривоноговыми. Девушки ежедневно навещали их квартиру, пилили, кололи дрова, ухаживали за престарелыми. Они помогли установить ми связь с дочерью, находящейся в Челябинске, которая вскоре увезла родителей к себе.

Хорошо трудится, увлекательно и полезно проводит свободное время дружная комсомольская семья артели им. Калинина Москаленского района. Она с честью выполняет свою роль организатора и воспитателя колхозной молодежи.

**П. КУДРЯШОВ,
В. КУЗНЕЦОВ.**



Состоялась встреча школьников города с известным дрессировщиком хищных зверей Иваном Рубаном. Он рассказал ребятам о своих приемах работы с животными.

Особый интерес у юных зрителей вызвали двухм-

саяные львята и медведь «Потоп».

Многие из ребят изъявили желание поближе познакомиться со зверями. Они «бесстрашно» прогуливались по манежу, где находились укрощенные хищники.

З. ВЕДЕНЕВА.

НА СНИМКЕ: Иван Рубан с медвежонком среди детей.

Фото В. Конокотина.

Каждая колхозная семья — абонент библиотеки

Большую работу по пропаганде книги среди колхозников проделали библиотекари, культпросветработники, комсомольцы Тюкалинского и Полтавского районов. Часто проводятся здесь читательские конференции, читки книг на дому у колхозников, литератур-

ные обзоры на предприятиях и в учреждениях. Широкое распространение получило книгоношество. Деятельная пропаганда книги не замедлила сказаться. Сейчас каждая колхозная семья в этих районах — абонент библиотеки.

К. ГОРЯЧЕВА.

В ГОСТЯХ У ШЕФОВ

В гостях у шефов — рабочих Сибзавода — побывали на днях воспитанники детского дома № 67. Шефы тепло встретили ребят. Комитет ВЛКСМ организовал для них экскурсию по цехам завода,

комсомольцы познакомили гостей со своими производственными достижениями.

Воспитанники детского дома дали в клубе для рабочих концерт художественной самодеятельности.

Рассказы о русском приоритете

Россия — родина парашюта

Родиной авиационного парашюта так же, как и первого в мире самолета, является наша страна. Творцом его был Глеб Евгеньевич Котельников.

Долгое время иностранные буржуазные писатели и беспринципные поклонники всего зарубежного усердно пытались доказать, что честь изобретения парашюта принадлежит заграницу. При этом умышленно замалчивались общеизвестные факты, которые неопровержимо доказывают, что именно Россия, а не какая-нибудь другая страна, является родиной этого изобретения. В 1911 году отставной артиллерийский поручик Г. Е. Котельников сконструировал парашют, полностью отвечавший требованиям, которые предъявлялись в то время к авиационному спасательному прибору.

Котельников родился 31 января 1872 года в семье профессора механики и высшей математики Петербургского лесного института.

В детстве Глеб Котельников увлекался техникой. Он соорудил различные модели машин, делал замысловатые игрушки. Отец всемерно поощрял эти наклонности сына, помогая их развитию.

Неожиданная смерть отца, а



Г. Е. Котельников

вместе с тем и ухудшение материального положения семьи изменили жизнь молодого Котельникова. Он уходит добровольно в армию. По окончании с отличием Киевского военного артиллерийского училища Г. Е. Котельников, прослужив три года в армии, вышел в запас.

В 1910 году летчики от-

ественной авиации производили показательные полеты на летательных аппаратах тяжелее воздуха. Котельников живо заинтересовался авиацией.

Однажды русский летчик Мациевич, совершая показательный полет, в результате незначительной поломки самолета сорвался с сиденья и выпал из самолета. Это была первая жертва русской авиации. Котельников был свидетелем этого события. Оно произвело на него тяжелое впечатление, и он решил помочь Родине при завоевании воздушных просторов, обезопасить работу летчика.

И талантливый русский человек Г. Е. Котельников принимает твердое решение — построить приспособление, которое могло бы безотказно действовать в воздухе и обеспечить в случае аварии спасение летчика.

Огромная заслуга Котельникова заключается в том, что он совершенно самостоятельно и оригинально разрешил проблему создания парашюта, пригодного для авиации. Парашют Г. Е. Котельникова, названный изобретателем «РК-1» (русский котельниковский, первая модель), поступает на во-

оружение самолетов типа «Илья Муромец». Парашют пользовался большой популярностью у летчиков и спас немало русских авиаторов.

Прыжки с парашютом постепенно завоевали себе «право гражданства». Жизнь настоятельно требовала самого широкого внедрения парашютов в русскую авиацию. Когда с хододейством об этом обратились к великому князю, бывшему в то время начальником русских воздушных сил, он написал на представленном ему докладе следующую резолюцию: «Парашют вообще в авиации — вещь вредная, так как летчики при малейшей опасности, грозящей им со стороны неприятеля, будут спасаться на парашютах, представляя самолеты гибели...» В этих словах со всей полнотой сказались невежество царских правителей.

Только после победы Великой Октябрьской социалистической революции смогли полностью развернуться творческие силы нашего талантливого народа. «РК-1» нашел большое применение в советской авиации на фронтах гражданской войны.

В 1923 году Котельников создает новую модель парашюта — «РК-2» с полумягким ранцем. Проведенные испытания показали хорошие результаты. Однако в ходе испытания у изобретателя зародилась мысль о создании еще более совершенного парашюта, кото-

рый вскоре был сконструирован и выпущен в 1924 году под маркой «РК-3».

Работая в области парашютизма до глубокой старости, Глеб Евгеньевич вел одновременно большую общественную работу. Он оказывал помощь авиаклубам, обучая в них молодежь, читал многочисленные публичные лекции по истории создания парашюта.

В 1933 году Президиум Центрального Совета Осоавиахима вынес решение — за большие заслуги в деле конструирования парашюта выдать Г. Е. Котельникову — особый нагрудный знак: «Конструктор парашюта».

В годы Великой Отечественной войны Котельников, будучи уже в возрасте 69 лет, принимал активное участие в противовоздушной обороне города Ленина. За выдающиеся заслуги в области изобретения парашюта Г. Е. Котельников в 1944 году был награжден Советским правительством орденом Красной Звезды.

Глеб Евгеньевич Котельников умер в Москве 22 ноября 1944 года.

Замечательное изобретение Котельникова нашло широкое применение не только как надежное спасательное средство, но и как спортивный снаряд одного из массовых видов советского спорта — спорта смелых, бесстрашных, сильных духом и телом людей.

А. ВОРОНИН.

СОВЕТЫ МОЛОДЫМ СПОРТСМЕНАМ



По всей стране проходит сейчас Всесоюзный лыжный кросс, в котором принимают участие сотни тысяч спортсменов.

На лыжню вышли известные мастера спорта, перво-разрядники и, вместе с ними, начинающие спортсмены, которым предстоит еще немало поработать, чтобы повысить свое мастерство.

Лыжный спорт в нашей стране — самый массовый. Особенно популярен он среди молодежи.

Высокие достижения любого лыжника-гонщика возможны лишь тогда, когда он отлично овладеет техникой попеременного двухшажного хода и других способов передвижения на лыжах.

В этой статье мы расскажем начинающим и молодым спортсменам об основном способе движения на лыжах: попеременном двухшажном ходе.

На кинограмме запечатлен бег мастера спорта СССР В. Хрящикова, одного из сильнейших лыжников страны. Его техника отличается законченностью движений, а бег — высокой скоростью.

Разберем кинограмму.

Первый снимок. Лыжник, отталкиваясь правой ногой и левой рукой, перенес вес тела на правую ногу. Левая же, согнутая в колене, быстрым движением выносится вперед, но еще не загружена. Характерно, что лыжник, начиная толчок ногой, опускает колено вниз, тем самым уменьшая угол отталкивания и проводя толчок больше вперед чем вверх.

Об этой особенности техники толчка не знают молодые лыжники: заканчивая толчок, некоторые из них почему-то стараются «откинуть» лыжу вверх, а не прямо назад, и незаметно для себя теряют скорость движения.

Второй снимок: Положение, когда левая рука и правая нога уже закончили полностью движение. Это произошло за счет полного выпрямления и ноги, и руки. Предельное же выпрямление левой руки достигнуто благодаря тому, что лыжник опирается только на палку, а не зажимает палку в кулаке.

Третий снимок. Гонщик выносит ослабленную правую ногу вперед, выполняя

этот элемент общего движения с нарастающим ускорением. Быстрота движения ноги особенно заметна на четвертом снимке, где зафиксирован момент, когда правая нога еще не загружена, а толчок левой уже начался. Это позволяет гонщику создать дополнительную скорость за счет маха правого бедра и лыжи.

Молодым лыжникам следует обратить большое внимание на эту особенность попеременного двухшажного хода, т. к. большинство из них не выносит лыжу вперед, а «тащит» ее после толчка по снегу, протривая, таким образом, в скорости общего движения.

Молодым и начинающим лыжникам очень полезно присматриваться к технике движения старых, опытных лыжников, изучать элементы их движения. Омичам, в частности, есть у кого позаниматься и опыт, и технику бега на лыжах: наши ведущие спортсмены Л. Живодеров, Г. Карапузов, А. Русаков, А. Кудрявченко, Л. Ножкин и многие другие обладают достаточно отработанной техникой лыжного бега.



Кинограмма Д. ДОНСКОГО, текст В. ГРОМЬКО.

ТЕЛЕВИЗОРЫ В ХАРЬКОВЕ

— Внимание! Внимание! Говорит харьковский малый телевизионный центр. Смотрите и слушайте наши радиопередачи!..

Год назад впервые раздались эти слова в эфире. А сейчас они повторяются регулярно. Обладатели телевизоров спешат к своим приемникам и настроивают их. Не выходя из комнаты, радиозритель и члены его семьи смотрят очередной фильм.

Это — первая, и пока единственная, в Советском Союзе любительская телевизионная радиостанция, созданная активистами харьковского радиоклуба.

Еще три года назад группа радиолюбителей решила собственными силами смонтировать аппаратуру для малого телевизионного центра. Инженеры В. Бовченко и А. Будников с помощью В. Исаенко, И. Турженева, Ф. Макалова, Б. Рязанцева, А. Хромова и других членов радиоклуба приступили к работе. Вскоре на VII всесоюзной радиовыставке в Москве они уже демонстрировали первый блок будущей станции, получивший высокую оценку жюри.

Воодушевленные успехом, конструкторы — радиолюбители энергично форсировали строительство установки. Продолжая напряженную работу в учебных заведениях, научно-исследовательских учреждениях и на заводах, они все свое свободное время отдавали любимому делу, настойчиво добивались поставленной цели. Отдельные блоки собирались в металлических каркасах, приводелась в порядок коммуникация.

На помощь пришла харьковская общественность. По решению исполкома областного Совета депутатов трудящихся для станции было выделено специальное помещение в самой высокой точке города. Предприятия треста «Сталь» конструкторы изготовили и установили специальную мачту — антенну. Члены промартели «Металлообсыт» во внеурочное время сконструировали два больших металлических шкафа, в которых разместились смонтированные передатчики. В кинокамере установили проекционные аппараты, предоставленные областному управлению кинофикации.

С нетерпением ожидали радиолюбители пуска своей теле-

визионной станции. И вот этот день настал. В конце 1950 года на контрольной трубе главного пункта управления появилось первое четкое изображение кадра кинофильма. Телецентр начал свои передачи.

Сотни людей приобрели телевизоры, многие сами сконструировали отличные приемники. По вторникам, средам, пятницам и субботам харьковчане смотрят у себя на дому научно-популярные, хроникальные и полнометражные художественные кинофильмы.

Но первый успех не удовлетворил любителей телевидения. Инженер Столяров сейчас монтирует блок передвижного передатчика. При помощи этой портативной установки можно будет вести передачи из театров, цирка, с площади и стадионов.

В ближайшее время харьковчане, сидя дома у экранов телевизоров, смогут смотреть и слушать оперные спектакли, с интересом следить за игрой на футбольном поле, состязаниями на теннисных кортах.

И. ИРИНИН.

Харьков.

Адрес редакции: Омск, ул. Ленина 11, телефоны: Секретариат — 10-69 (1 звонок), бухгалтерия и зав. редакцией — 10-69 (2 звонка), отдел литературы и искусства — 14-81 (2 звонка), отделов — 5-67 (2 звонка).

Положение в Египте

ЛОНДОН, 28 января. (ТАСС). По сообщению английского центрального бюро информации, вчера поздно вечером было объявлено, что король Египта Фарук распустит правительство Нахас-паша и поручил бывшему премьер-министру Али Махер-паше сформировать новое правительство. Али Махер-паша назначен также военным губернатором Египта. Он немедленно же сформировал правительство. Али Махер-паша одновременно занимает посты министра иностранных дел и военного министра.

Как передает агентство Рейтер, новый премьер-министр Египта Али Махер-паша, вступающий на пост, заявил в письме

к королю Фаруку, что он будет добиваться осуществления национальных стремлений Египта — эвакуации английских вооруженных сил из зоны Суэцкого канала и объединения стран долины Нила.

КАИР, 28 января. (ТАСС). В Каире продолжает царить тревожная обстановка. Все главные улицы, мосты, правительственные учреждения и общественные места охраняются усиленными отрядами полиции и солдат. По всему городу расставлены пузговики с солдатами, находящимися в состоянии боевой готовности. Каждый, кто появится на улицах города между 6 час. вечера и 6 час. утра, рискует быть убитым без предупреждения.

События в Корее

ПХЕНЬЯН, Главное командование Народной армии Кореи народной-демократической республики сообщило 28 января, что соединения Кореи Народной армии совместно с частями китайских народных добровольцев на всех фронтах вели оборонительные бои.

Части Народной армии потеряли у западного побережья

один эсминец и несколько других кораблей противника, пытавшихся произвести артиллерийский обстрел прибрежного района.

Стрелки-охотники за вражескими самолетами сбили 2 самолета, участвовавших в налете на район восточного побережья.

(ТАСС).

Широкое использование детского труда в США

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Официальные данные переписи показывают, что в США свыше 3 млн. детей и подростков в возрасте от 10 до 17 лет заняты на различных работах, причем по меньшей мере 711 тыс. из них составляют дети в возрасте от 10 до 13 лет.

Комментируя данные о широком использовании детского труда, национальный комитет по вопросам детского труда в своем ежегодном докладе указывает, что использование детского труда резко возросло со времени начала войны в Корее. В докладе говорится, что увеличение использования детского труда и подростков серьезно «препятствует их учебе. В октябре 1950 года, когда уже начался учебный год, около 1 миллиона детей школьного возраста не посещало школу и работали или искали работу».

В докладе также отмечается, что большое число учащихся бросает школу в поис-

ках работы даже до завершения начального обучения. «Приблизительно один ребенок из 6 не заканчивает своего начального образования, а половина тех, кто поступает в среднюю школу, отсеивается и начинает работать до окончания школы», — говорится в докладе.

Касаясь использования детского труда на фермах, авторы доклада пишут: «Работают даже 7-летние и 8-летние дети, хотя им следовало бы посещать школу или заниматься играми, и многие из них работают в условиях, похожих на те условия, в которых работали дети на фабриках в начале столетия. Помимо часов, зачастую от восхода до захода солнца, сутулившись, на четвереньках, в положениях, которые вызывают искривление их позвоночника, трудятся они, чтобы внести свою долю в скудный заработок своих родителей».

Американские нравы

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Американская печать выражает тревогу по поводу широкого распространения в США пьянства, которое приняло размеры национального бедствия.

Как сообщил недавно нью-йоркский журнал «Нью рипа-

блик», 60 млн. американцев потребляют спиртные напитки в большом количестве. В стране 4 миллиона неизлечимых алкоголиков, еще около 3 миллионов страдает запоем (в том числе 500 тыс. женщин).

Краткие сообщения

★ В Венгрии подведены итоги книжных ярмарок, состоявшихся по всей стране в декабре прошлого года. В течение месяца было распространено около 2 млн. экземпляров книг. Эта цифра не имеет себе равной в истории венгерской книготорговли.

★ Английская печать публикует заявление дирекции прогрессивного лондонского теат-

ра «Юнити» об исключении реакционного писателя Пристли из числа членов генерального совета театра за то, что он опубликовал статью в номере американского журнала «Кольерс», призывавшем к развязыванию войны против Советского Союза.

Редактор В. С. МОЛОТОВ.

В театрах, кино и цирке:

ОБЛДРАМТЕАТР — «Калиновая роза». 31 января — «Отелло». Начало в 8 час. вечера.

ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ — «Сорочинская ярмарка». 1/II — «Легучая мышь».

КИНОТЕАТРЫ: «ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ». «ОКТАВРЬ», ИМ. 22 ДЕКАБРЯ 1918 г. — художественный фильм «Поезда идут непрерывно».

«ГИГАНТ» — «Сельский врач».

«ПОВЕДА» — «Тимур и его команда».

«МАЯК» — «Правда — хорошо, а счастье лучше».

«ЭКРАН» — «Сельский врач».

ГОСЦИРК.

Прощальные гастроли аттракциона Иван Рубан. Новая цирковая программа. Начало в 8-30 вечера.